

# 山西：为实现高质量转型发展蹚新路

新华社记者 赵东辉 柴海亮 梁晓飞

太行之西，黄河之东，表里山河，处处充满生机和活力。

党的十八大以来，习近平总书记三次到山西考察调研，为山西发展指明前进方向。牢记习近平总书记“希望山西在转型发展上率先蹚出一条新路来”“在高质量发展上不断取得新突破”殷殷嘱托，山西锚定转型发展不松劲，在爬坡过坎中奋力前行。

## 下气力加强民生建设

一场夏雨后，黄土地上弥漫着青草的香味。临汾市汾西县僧念镇段村62岁的村民蔡文明一早就赶着羊群上了山。开春以来，蔡文明家的羊圈里不时有新生命诞生，绒山羊从90只增加到116只，一只只活蹦乱跳的小羊羔让人看着就欢喜。

段村曾是深度贫困村，2007年前后村民们陆续从坡下的旧村搬迁到了现在的新村，但由于土地瘠薄、干旱缺水，2014年全村还有建档立卡贫困户275户。

2017年6月，习近平总书记在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会，听取脱贫攻坚进展情况汇报，集中研究破解深度贫困之策。当年开始，山西聚焦深度贫困地区精准施策，每年约30%的中央和省财政扶贫资金投向深度贫困县。

短短两年多时间，段村通过发展种植、养殖、林果、光伏产业，在2019年底实现整村脱贫。修水管网，建公共浴室、日间照料中心，发展双孢菇种植、水果花卉设施农业，村里的变化让蔡文明感觉日子越过越有奔头，常年在外打工的儿子蔡金今年也返乡创业，在县城开了一家推拿店。

如今，山西329万名贫困群众摘掉了穷帽子，人均纯收入从2015年的2327元增长到2021年的10776元；3365个深度贫困自然村整村搬迁，帮助47.2万人彻底改变了生存环境；云州黄花菜、隰县玉露香梨、临县红枣、左权核桃……太行、吕梁山上开出朵朵“致富花”。

针对返贫风险，为了早发现、早干预、早帮扶，山西通过医疗救助、产业带动、务工就业等针对性帮扶措施，对可能出现的风险点持续跟踪监测，确保不让一户返贫致贫。

大同市云州区兴胜村村民李文治因意外事故，失去了劳动能力。他还没出院，预警系统就监测到他的医疗保险和支出异常，并发出预警，乡、村两级干部立即展开帮扶，“政府对我家孩子发放了教育补助，提醒我申请大病救助，养伤期间还通过‘云州防贫宝’帮我办

理保险理赔救助，最大限度减轻了我的家庭负担。”李文治说。

山西坚持将八成以上财政支出用于民生，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。2021年起，山西实施城乡居民补充养老保险制度，其中约有300万名65岁以上居民可直接享受政策红利，提高了低收入老年人的保障水平。

## 以改革创新推进转型

山西兴于煤，也困于煤。由于长期产业单一，一度遭遇产业结构失衡、生态破坏严重、经济断崖式下滑的切肤之痛。

新时代，党中央赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区的重大任务。山西成为全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。

2012年起，山西转型综改试验区建设进入全面实施阶段，传统产业率先转型。2014年山西启动低碳创新行动，推动黑色煤炭绿色发展。“十三五”期间，山西累计化解煤炭过剩产能15685万吨，一大批资源枯竭、扭亏无望、产能落后的矿井退出历史舞台。与此同时，山西争当煤矿智能、绿色、安全开采的“排头兵”，煤炭先进产能占比由2016年不足30%提高到如今的75%以上。

在潞安化工集团新元煤矿调度指挥中心，工作人员轻点鼠标，井下采煤机、运输机等综采设备相继运转，随着各类数据的变化跳动，滚滚“乌金”奔向地面。“过去井下一出问题就可能停工数日，现在井下设备出现故障，视频电话可以直通设备商进行远程诊断。”新元煤矿5G+智能化矿井建设办公室主任冀杰说，从2020年建成全国首座5G煤矿至今，煤矿5G应用场景已拓展至31个，煤炭开采更加安全高效。

类似新元煤矿的智能化采掘工作面，山西已建成548处，23座煤矿实现5G入井。2019年5G商用以来，山西加快智能煤矿建设，与华为公司共建“智能矿山创新实验室”，成立全国煤炭行业首个科研创新人工智能计算中心，用每秒2亿亿次的强大算力为煤矿赋能。

去年以来全球能源供应紧张，山西煤炭保供能力在这场高强度的“压力测试”中经受了考验：去年增产1.13亿吨，贡献了全国煤炭增量的六成以上；今年计划再增产1亿余吨，发挥好煤炭“压舱石”作用。

党的十八大以来，山西坚持以改革创新促转型发展，非煤工业增加值增速持续快于煤炭工业，高新技术企业数量由2012年的290家增加到2021年的3553家，大数据、半导体、碳基新材料等一批战略性新兴产业快速发展。

“没想到园区能为我们提供10万级的无尘车间，从开工建设到试运行，只用了两个月，当地还为我们这样的企业提供0.3元/千瓦时的优惠电价。”碳方程新材料(山西)有限公司总经理王鑫说，公司研发团队在深圳，却把产业基地落户山西。

今年以来，山西选取特钢材料、新能源汽车、氢能等10条重点产业链，实施全产业链培育工程，进一步推动战略性新兴产业成为经济转型的重要支撑。

## 抢抓机遇促开放

位于五台山脚下的忻州市定襄县，被称为“中国锻造之乡”。2017年前，尽管拥有自主出口权的法兰制造企业过百家，产品也被出口到40多个国家和地区，但缺少外贸服务平台，只能先运到天津港再办出口手续。

不沿边、不沿江、不靠海，开放不足，是制约山西发展的原因之一。抢抓

新发展格局带来的全新机遇，2017年起山西主动融入国家战略，积极参与“一带一路”建设，提出构建内陆地区对外开放新高地的目标定位，并于当年举行了首届中欧班列。

2018年1月，在位于定襄县的山西永旺国际物流园区，保税仓库和出口监管仓库建成投运，定襄法兰出口业务就地办理，企业不仅减少了物流成本，还可以先入库缓缴税。近年来，定襄县建成国家法兰锻件产品质量监督检验中心，成立院士专家工作站，主动拓展国际合作。

数据显示，从2012年到2021年，山西经济总量翻了约一番，进出口总额增长超10倍。目前，山西常态化开行9条中欧中亚国际物流线路，通达12个国家27个城市。世界500强企业有137家在晋投资兴业，经济外向度明显提升。

去年以来，山西抓住国家新型城镇化战略和促进中部地区崛起战略机遇，打造山西转型综改示范区、大忻经济区“双引擎”，推动晋北、晋南、晋东南建设高质量城镇圈，加快创新要素聚集，提升区域竞争力。同时主动向外生长，深度融入京津冀，主动对接长三角、粤港澳大湾区，拓展晋陕豫、蒙晋冀等省际交界地区合作，成为区域协作中的活跃力量。

沿着习近平总书记指引的方向，山西坚持长远战略谋划，聚焦高质量转型发展，扎实做好保障和改善民生工作，以新的奋进姿态，谱写山西践行新时代中国特色社会主义思想中国特色社会主义新篇章。



↑这是位于山西省大同市云州区社庄乡土井村的以熊猫为造型的光伏电站(无人机照片，2021年8月3日摄)。

新华社记者 曹阳 摄

## 黄润秋：中国在多个可持续发展目标上取得显著进展

新华社联合国7月13日电(记者高绪谦)中国生态环境部部长黄润秋13日在联合国可持续发展高级别政治论坛部长级会议上致辞说，中国在多个可持续发展目标上取得显著进展。

他说，中国是世界上最大的发展中国家，也是落实2030年可持续发展议程的积极践行者，在消除贫困、保护海洋、能源利用、应对气候变化、保护陆地生态系统等多个可持续发展目标上取得显著进展。

黄润秋表示，中国坚持以人为本，坚定推进消除贫困。经过长期持续奋斗，中国历史性解决了绝对贫困问题，提前10年实现2030年可持续发展议程减贫目标。中国坚持人与自然和谐共生，坚定推进绿色低碳发展。将碳达峰

碳中和纳入经济社会发展和生态文明建设整体布局，建成全球最大的清洁能源系统。中国坚持多边主义，坚定推进全球可持续发展。秉持人类命运共同体理念，切实履行国际公约，加强应对气候变化、生物多样性保护、海洋污染治理等领域国际合作，主动承担与发展水平相称的国际责任。

联合国秘书长古特雷斯当天在会上呼吁各国在从疫情中复苏、粮食、金融、能源、投资、气候等方面立即采取行动，让世界走出新冠疫情并继续推动可持续发展。

第76届联大主席沙希德在讲话中敦促加大对社会保障、减贫、环境保护和气候行动等领域的投入，并增强青年人作为“可持续转型推动者”的赋能。

## 上半年全国快递业务量同比增长3.7%

新华社北京7月14日电(记者戴小河)记者14日从国家邮政局获悉，上半年全国快递业务量累计完成512.2亿件，同比增长3.7%；业务收入累计完成4982.2亿元，同比增长2.9%。

国家邮政局有关负责人介绍，上半年邮政行业业务收入累计完成6543.1亿元，同比增长6.5%；业务总量累计完成

6808.5亿元，同比增长6.0%。6月份，全行业业务收入完成1225.3亿元，同比增长9.3%；业务总量完成1295.5亿元，同比增长8.5%。

上半年，同城业务量累计完成61.3亿件，同比下降5.1%；异地业务量累计完成442.3亿件，同比增长5.7%；国际、港澳台业务量累计完成8.6亿件，同比下降21.4%。

## 世界运动会：中国武术队再添两金

新华社美国伯明翰7月13日电 13日，在美国亚拉巴马州伯明翰举办的第11届世界运动会上，中国武术队再创佳绩，摘下两枚金牌。

当日，两名女运动员代表中国武术队出战。女子长拳项目中，来自福建的赖晓晓表现优异，夺得冠军。“00后”小将张雅玲在女子南拳南刀全能项目上展现出统治力，她在两个小项中都排名第一，最终高分夺冠。

至此，中国武术队在世运会上参加

的四个项目全部夺冠，实现了赛前“保三争四”的目标。

2021年，国际武联正式成为国际世界运动会协会会员。中国武术队领队徐翔鸿表示，参加世运会对中国武术的推广具有重要意义，向世界传播中国武术也是文明互通互鉴的一种形式。

目前，中国代表团在世运会上已经夺得9金4银1铜，其中武术队摘下4金，蹿泳队贡献5金4银1铜。中国在金牌榜上排名第六，德国队以16块金牌排名第一。

## 2022年全国夏粮总产量比上年增长1%

新华社北京7月14日电(记者魏玉坤)国家统计局14日发布数据，2022年全国夏粮总产量14739万吨(2948亿斤)，比上年增长143.4万吨(28.7亿斤)，增长1%。其中，小麦产量13576万吨(2715亿斤)，增长1%。

“各地区各部门高度重视粮食生产，严格落实粮食安全党政同责，持续加大对粮食生产的支持力度，克服冬小麦晚播、农资价格上涨和国内疫情多点散发等不利因素影响，夏粮实现增产丰收。”国家统计局农村司司长王贵荣说。

统计数据显示，夏粮播种面积稳中略增。2022年全国夏粮播种面积26530千公顷(39795万亩)，比上年增长92.1千公顷(138.2万亩)，增长0.3%，连续两年实现增长。

夏粮单产小幅提高。2022年全国夏粮单产5555.6公斤/公顷(370.4公斤/亩)，比上年增长34.9公斤/公顷(2.3公斤/亩)，增长0.6%，其中小麦单产5912.3公斤/公顷(394.2公斤/亩)，增长43公斤/公顷(2.9公斤/亩)，增长0.7%。

王贵荣分析，全国夏粮单产小幅提高，一是因为气象条件总体有利；二是多项措施精准发力，如针对局部地区疫情影响，及时打通农民下田、农资到店、农机上路等堵点卡点，推动春耕夏收有序开展；三是生产条件持续改善，近年来，各地加快高标准农田建设，加大中低产田改造力度，着力改善农田基础设施条件，培育推广优良品种，构建多元化农业社会化服务体系，促进粮食单产水平稳步提高。

“2022年我国夏粮生产喜获丰收，为稳定全年粮食生产奠定了良好基础，为稳物价保民生、稳定经济大盘、应对外部环境的不确定性提供了坚实支撑。”王贵荣说。

## 国家防办要求进一步加强山洪灾害防范应对工作

新华社北京7月14日电 针对近期甘肃、四川、黑龙江等地接连突发山洪灾害导致人员伤亡，国家防总办公室7月13日发出通知，要求各地进一步做好山洪灾害防范应对工作。

通知强调，要层层压实各级防汛责任，持续深入开展风险隐患排查，密切跟踪

山丘区天气变化，加强跨区域、上下游灾害监测预警信息共享，强化临灾预警，提前组织危险区人员转移避险，提前预置防汛抢险救援力量和物资，持续加强基层干部和救援人员技能培训，严格落实领导带班和24小时值班制度，按规定时限及时报告灾情尤其是人员伤亡、失联与救援情况。

## 拍卖公告

生项目”的建筑实施企业。

(1)需提供珲春市“重点工程”或“公益类民生项目”的立项批复、中标通知书和施工企业营业执照。

(2)竞买人购买砂石只能用于该批复工程。

(3)竞买人需是在珲春市注册登记的砂石生产加工企业。

(4)需提供企业砂石生产加工许可证。

(5)需提供行政主管部门出具的企业环境评估报告。

三、竞买报名  
1、本次拍卖的1号、2号标的竞买保证金为5万元；3号、4号、5号标的竞买保证金为10万元；6号、7号、8号标的竞买保证金为20万元。

2、有意参加的竞买人应在报名期限内先将竞买保证金存入我公司指定帐户(以银行到帐时间为准)，后携带企业相关资料、竞买保证金交款凭证到我公司指定地点办理报名登记。

吉林省永利拍卖有限公司接受相关单位委托，对以下清淤疏浚可利用砂石混料以网络拍卖的形式在中拍平台进行公开拍卖。

### 一、拍卖标的

序号	标的名称	标的位置	数量(立方米)	起拍价(元)
1	砂石混料	珲春市西市场西侧	1479	31100
2	砂石混料	珲春市乐源洗沙加工厂	2828	59400
3	砂石混料	珲春合作区万国园	12522	601100
4	砂石混料	珲春市红旗河电站	51793	932300
5	砂石混料	珲春市春化镇四道沟村	36259	942800
6	砂石混料	珲春市城投砂厂	38252	1300600
7	砂石混料	珲春市哈达门乡河北村	64080	1858400
8	砂石混料	珲春市红旗河电站	144652	2603800

### 二、竞买人资格条件

1、竞买人需是珲春市“重点工程”或“公益类民